
ATA DA 004ª SESSÃO SOLENE DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 04 DE SETEMBRO DE 2017, EM 

COMEMORAÇÃO AO CENTENÁRIO DE FUNDAÇÃO DO MUNICÍPIO 

DE PORTO UNIÃO 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Silvio Dreveck) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão solene. 

Convido, neste momento, as autoridades que 

irão compor a mesa e que serão nominadas a seguir: 

Excelentíssimo senhor prefeito municipal de 

Porto União, Eliseu Mibach; 

Excelentíssimo senhor vice-prefeito municipal 

de Porto União, Pércy Storck; 

Excelentíssimo senhor presidente da câmara de 

vereadores do município de Porto união, Luiz 

Alberto Pasqualin; 

Excelentíssimo senhor juiz de direito dr. 

Osvaldo Alves do Amaral, neste ato representando o 

excelentíssimo senhor juiz da Comarca de Porto 

União. 

Excelentíssimo senhor promotor de justiça 

Rodrigo Kurth Quadro, neste ato representando o 

Ministério Público do estado de Santa Catarina; 

Excelentíssimo senhor deputado estadual Darci 

de Matos; 

Excelentíssimo senhor deputado estadual 

Antônio Aguiar; 

Excelentíssimo senhor deputado estadual Milton 

Hobus; 

Excelentíssimo senhor deputado estadual Dalmo 

Claro; 

Excelentíssimo senhor secretário de estado de 

Desenvolvimento Econômico e Sustentável deputado 

estadual Carlos Chiodini; 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão solene foi convocada 

por solicitação da mesa e aprovada por unanimidade 

pelos demais parlamentares, em comemoração ao 

centenário de fundação do município de Porto 

União. 



Neste momento, teremos a execução do Hino 

Nacional, pelo Grupo Tocata de São Bento do Sul. 

(Procede-se à execução do hino). 

Registro a presença das seguintes autoridades:  

Excelentíssimo senhor vice-presidente da 

Câmara de Vereadores do Município de Porto União, 

Christian Martins; 

Excelentíssimo senhor vereador do Município de 

Porto União, Fernando Moreira; 

Excelentíssimo senhor vereador do Município de 

Porto União, Sandro Luciano Calikoski; 

Excelentíssimo senhor vereador do Município de 

Porto União, Gildo Luiz Masselai; 

Excelentíssimo senhor vereador do Município de 

Porto União, Paulo Kovalski; 

Excelentíssimo senhor vereador do Município de 

Porto União, Elio Weber; 

Excelentíssima senhora vereadora do Município 

de Porto União, Salime Farah; 

Excelentíssimo senhor vereador do Município de 

Porto União, Jacir Barth; 

Excelentíssimo senhor vereador do Município de 

Mafra, Valdir Sokolski; 

Excelentíssimo senhor comandante regional do 

Corpo de Bombeiros Militar do Planalto Norte, 

tenente coronel Jorge Adriano Machado Gomes; 

Excelentíssimo senhor chefe da Casa Militar da 

Assembleia Legislativa de Santa Catarina, coronel 

Luciano Walfredo Pinho; 

Senhor presidente da União das Associações de 

Moradores de Porto União, Leandro Farias; 

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Porto União, Neilor Grabovski; 

Senhor membro da IEL, neste ato representando 

o presidente da Fiesc, Glauco José Corte; 

Excelentíssima senhora secretária de Educação 

do município de Porto União, Aldair Wengerkiewicz 

Muncinelli; 

Excelentíssimo senhor secretário de 

Agricultura e Obras do município de Porto União, 

Ney Evaldo Giacomini; 

Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Porto União no período de 1989 a 1992, Ary 

Carneiro Júnior; 



Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Porto União no período de 2005 a 2012, Renato 

Stasiak; 

Excelentíssimo senhor secretário de saúde do 

município de Porto União, Marivaldo dos Reis Santa 

Isabel; 

Excelentíssimo senhor secretário de 

administração e esporte do município de Porto 

União, coronel da reserva Miguel Chokailo Neto; 

Senhora rainha do Centenário do município de 

Porto União, Maria Eduarda Adamio; 

Senhor presidente do Comitê Central 

Organizador do Centenário de Porto União, Luiz 

Sergio Buch; 

Senhor tesoureiro da Loja Maçônica 

Universitária do município de União da Vitória, 

Fábio José Roiek; 

Magnífico reitor do Centro Universitário do 

município de União da Vitória, Alysson Frantz; 

Senhora pastora da Igreja Evangélica de 

Confissão Luterana no Brasil, Cristiane Rupert; 

Senhora presidente do Lions Clube de Porto 

União – Cidade Amiga, Irene Weber; 

Senhor delegado do Conselho Regional dos 

Corretores de Imóveis Creci – SC, Paulo Perdun; 

Senhor vice-presidente da loja Maçônica Acácia 

Primeira número 42 do município de União da 

Vitória, Neumar Irineu Wolff; 

Senhor relações públicas do Rotary Clube de 

Porto União, Renan Zenith, neste ato representando 

o presidente Felipe Engler; 

Senhor presidente do CDL dos municípios de 

Porto União e União da Vitória, Artibano Nhoatto; 

Senhor gerente geral da Caixa Econômica 

Federal do município de Porto União, Denis William 

Ramos; 

Senhor gerente do Banco do Brasil do município 

de Porto união, Valdir Mainardes Appel; 

Senhor vice-prefeito do município de União da 

Vitoria, Bachir Abbas; 

A seguir, teremos apresentação de um vídeo 

institucional. 

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 

[Degravação: Tayliny da Silva]  



 

(Palmas)  

Registro ainda a presença das seguintes 

autoridades: 

Senhor Álvaro Schwegler, neste ato 

representando a Fiesc; 

Senhora secretaria de Assistência Social do 

município de Porto União, Rose Marcia Farias; 

Senhor secretário de Planejamento do município 

de Porto União, Ivo Werle Junior. 

Senhor pároco da paróquia Nossa Senhora das 

Vitórias, padre Ederson Iarochevski. 

Neste momento, convido para fazer uso da 

palavra o sr. deputado Antonio Aguiar. 

O SR. DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR – Faço uma 

saudação ao presidente da Assembleia Legislativa 

do Estado de Santa Catarina, deputado Silvio 

Dreveck; ao prefeito de Porto União, Eliseu 

Mibach; ao vice-prefeito Pércy Storck; ao deputado 

estadual Darci de Matos, proponente desta sessão; 

ao deputado estadual e médico Dalmo Claro, e em 

seu nome saúdo o dr. Arizinho que faz parte da 

nossa convivência.  

Quero saudar também o nosso líder do PSD, 

deputado Milton Hobus; o deputado estadual e 

secretário Carlos Chiodini; o comandante dos 

Bombeiros Militar do Planalto Norte, tenente-

coronel Jorge Adriano Machado Gomes; o comandante 

da 1ª Companhia do 3º Batalhão Polícia Militar de 

Santa Catarina Quartel Lara Ribas, major Silvano 

Sasinski; as mulheres que estão vestidas de cor-

de-rosa, a nossa grande legião aqui presente, bem 

como todas as mulheres também do estado de Santa 

Catarina. 

Faço uma saudação também ao presidente da 

Câmara Municipal de Porto União, Luiz Alberto 

Pasqualin, em nome de quem saúdo todos os 

vereadores. 

Gostaria de saudar especialmente o presidente 

da Fiesc, neste ato representado pelo sr. Álvaro 

Schwegler; todas as autoridades aqui presentes; as 

nossas rainhas que representam a beleza de Porto 

União; também as pessoas que nos encantam com a 



música; e Porto União pela passagem de seu 

centenário. 

Porto União é sem dúvida uma das cidades 

históricas de Santa Catarina porque escolheu 

pertencer à Santa Catarina, bem como o município 

de Canoinhas. Foram dois municípios que escolheram 

o estado que queriam, o que não acontece 

normalmente, porque houve disputa, na época, entre 

o Paraná e Santa Catarina. 

Quero dizer a vocês, como cidadão honorário de 

Porto União, que me sinto honrado por estar aqui 

hoje, prestando uma homenagem à cidade de Porto 

União, aos seus habitantes que formam uma 

sociedade ordeira, trabalhadora, alegre, 

responsável, que faz do município de Porto União 

uma pujança diferente, sem falar da diversidade 

cultural muito bem representada.  

Hoje, como deputado estadual, no quinto 

mandato, é a terceira reunião da Assembleia 

Legislativa realizada aqui da qual participo. E 

quero dizer para vocês sobre essa homenagem do 

Poder Legislativo catarinense à cidade: Viva Porto 

União! 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

[Degravação: Taquígrafa Elzamar] 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Silvio Dreveck) - 

Na sequência, vamos ouvir o deputado estadual 

Milton Hobus. 

O SR. DEPUTADO MILTON HOBUS – Boa-noite, 

senhoras e senhores aqui presentes! Saudando o 

nosso presidente, deputado Silvio Dreveck; o 

prefeito Eliseu; o vice-prefeito Pércy; os meus 

colegas deputados Darci de Matos, proponente desta 

reunião; Carlos Chiodini; Antônio Aguiar e Dalmo 

Claro; quero saudar, em seus nomes, todas as 

demais autoridades já citadas.  

Cumprimento todos os cidadãos de Porto União 

que, tenho certeza, hoje estão orgulhosos e 

felizes. 

Recordar é viver. E, hoje, todos nós temos a 

oportunidade de viver um pouquinho a história de 

Porto União, uma cidade que sofre um pouco, é 



parecida um pouco com Rio do Sul com relação às 

enchentes. Temos muito para fazer aqui, sr. Pércy 

Storck, e o governador nos deu a grande missão de 

organização da Defesa Civil do estado de Santa 

Catarina. E tive a oportunidade nos últimos anos 

de estar aqui mais frequentemente e conhecer as 

dificuldades que Porto União tem. Mas é uma cidade 

amiga, e assim é conhecida.  

Estou muito feliz, sr. vice-prefeito Pércy 

Storck, prefeito Eliseu Mibach, presidente da 

Câmara de Vereadores Pasqualin, por estar aqui 

hoje, comemorando esta data histórica com todo o 

povo de Porto União, pela amizade que aqui 

constituí, bem como todos os deputados da 

Assembleia Legislativa, por ser uma forma de 

estarmos homenageando o povo laborioso desta 

cidade. 

Parabéns a todos! Viva Porto União por mais 

séculos que virão pela frente!  

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Silvio Dreveck) – 

Na sequência, o deputado Dalmo Claro de Oliveira 

fará a sua manifestação. 

O SR. DEPUTADO DALMO CLARO – Boa-noite a 

todos! Para não me demorar, quero cumprimentar o 

presidente da Assembleia Legislativa, o colega e 

deputado Silvio Dreveck; o prefeito Eliseu Mibach; 

o vice-prefeito Pércy Storck, e em seus nomes 

cumprimentar todas as autoridades presentes do 

Executivo, Legislativo, Judiciário, Ministério 

Público e demais instituições, bem como todas as 

senhoras e senhores aqui presentes. 

Quero manifestar, de forma breve, a minha 

satisfação de estar, aqui, nesta comemoração tão 

importante do centenário de uma cidade histórica, 

que tem história em Santa Catarina e que fez por 

merecer o respeito que tem. É composta de pessoas 

empreendedoras, e sabemos da história dos 

empreendedores que promoveram a economia da 

região, que lutam contra adversidades do meio 

ambiente, como já citou o meu companheiro, 

deputado Milton Hobus. 



É uma cidade onde temos muitos amigos de 

vários tempos, de várias participações que aqui 

tivemos, desde a minha atividade médica, no 

cooperativismo médico e, depois, na atividade 

política, como secretário de estado da Saúde e 

como deputado. Eu fiz muitos amigos e tenho 

orgulho disso.  

Então, sinto-me muito satisfeito de estar 

presente nessas festividades comemorativas ao 

centenário da cidade. Eu trago, aqui, o meu grande 

abraço e júbilo pela data comemorativa, e que se 

repita muitas vezes, com o sucesso da cidade.  

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Silvio Dreveck) - 

Vamos abrir uma exceção e conceder a palavra ao 

secretário, deputado Carlos Chiodini, com a 

permissão do líder governo. Como todos estão sendo 

breves, é possível abrir o espaço. 

O SR. DEPUTADO CARLOS CHIODINI – Eu gostaria 

de saudar o presidente Silvio Dreveck, que 

representa a Assembleia Legislativa de Santa 

Catarina, e de agradecer o prestígio de ter aqui 

tantos deputados nesta noite tão especial e 

emblemática para o município de Porto União: o 

deputado Dalmo Claro que acabou de se manifestar; 

o deputado Antônio Aguiar; o deputado Milton 

Hobus; e o deputado Darci de Matos, que é o 

propositor desta sessão.  

Quero saudar o Luiz Alberto Pasqualin, 

presidente da Câmara de Vereadores e, em seu nome, 

saudar todos os vereadores e todos os integrantes 

da Câmara Municipal aqui presentes. Os vereadores 

são os legisladores municipais e têm um grande 

contato com a sociedade. Saúdo o prefeito Eliseu 

e, em seu nome, toda a equipe de governo, os 

servidores públicos municipais, os ex-prefeitos 

aqui presentes, que ao longo desses 100 anos 

construíram a história de Porto União.  

Falar da importância de Porto União para Santa 

Catarina é muito fácil. É uma cidade, como foi 

dito aqui, com história, trabalho prestado, que 

comemora uma data muito emblemática que são os 100 



anos, sendo que este ano vários municípios 

catarinenses, por um fato histórico, o Contestado 

e outros, completam os seus 100 anos.  

Porto União tem um papel muito especial na 

história e chega a essa maturidade com muito 

sucesso, pela soma das qualidades individuais de 

cada uma das pessoas que passaram por aqui nesses 

100 anos e antes também, formando esse município. 

Com a qualidade das pessoas que nasceram aqui e de 

tantos outros que adotaram essa cidade para viver, 

que fizeram daqui um porto seguro para sua família 

e para seu trabalho.  

Então, nada mais a dizer, quero parabenizar a 

Assembleia Legislativa de Santa Catarina por este 

momento, e principalmente parabenizar toda a 

população de Porto União pelas conquistas, pelas 

lutas e pelo tempo passado até atingir os 100 

anos.  

Parabéns Porto União! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Silvio Dreveck) – 

Agora, sim, chamo o deputado Darci de Matos, que é 

o líder do governo na Assembleia, para fazer uso 

da palavra.  

O SR. DEPUTADO DARCI DE MATOS - Eu desejo, com 

grande alegria e muito respeito, saudar o 

presidente da Assembleia Legislativa de Santa 

Catarina, o competente e dedicado deputado Silvio 

Dreveck. Quero fazer esta saudação e estendê-la 

aos demais amigos de Parlamento catarinense: 

deputado e secretário Carlos Chiodini, deputado 

Milton Hobus, deputado Dalmo Claro e deputado 

Antônio Aguiar, que mora aqui na região e que tem 

sido um grande defensor, como todos nós, das boas 

causas de Porto União, da região e do estado.  

Faço minha saudação efusiva e especial ao 

prefeito Eliseu Mibach e o vice-prefeito Pércy 

Storck, que ao assumirem a prefeitura não ficaram 

reclamando, foram em busca dos caminhos, dos 

projetos, dos recursos. E, nos 100 anos de Porto 

União, temos a demonstração de que o bom momento 

que se vive foi construído por muitas pessoas, por 



muitas entidades não governamentais, por muitos 

voluntários.  

Nós vimos aqui o filme e nos remetemos a ele, 

percebemos que o sucesso é fruto de muito 

trabalho, muitas lutas, muito suor, muito sangue. 

Portanto, nós, Pércy Storck e Eliseu Mibach, do 

Parlamento catarinense, estamos aqui, neste 

momento, não apenas para homenagear, mas para 

apoiar, para ajudar a fim de que Porto União possa 

continuar tendo qualidade de vida e prosperidade.  

Eu saúdo o Judiciário, o Ministério Público. E 

não poderia deixar de mencionar que Porto União é 

uma cidade histórica, como já foi dito. Lendo o 

livro Porto União Cem Anos, verificamos que numa 

versão romântica o nome de Porto União se deu pelo 

encontro do caminho dos tropeiros com o caminho 

das águas. 

 Porto União foi formada por poloneses, 

italianos, sírios, libaneses, alemães, e também 

pelos caboclos que haviam participado da Guerra do 

Contestado. Desta diversidade de etnias surgiu 

Porto União, um município que tem o título de 

cidade amiga, deputado José Milton Scheffer, 

porque acolhe bem as pessoas, porque oferece 

qualidade de vida ao seu povo, oportunidade de 

crescimento às famílias. [Degravação: Taquígrafa 

Sílvia] 

 Portanto, também verifiquei que Porto União, 

ostenta e está no ranking nacional na sétima 

posição em expectativa de vida. Eu não sabia, e 

com certeza não é só pelo steinhaeger, e sim por 

outros motivos, como pelos serviços públicos, a 

realidade da amizade, do carinho, da hospitalidade 

que a cidade oferece às pessoas. É um grande 

prazer estar presente à sessão, e amanhã, 

presidente, deputado Silvio Dreveck, Porto União 

será por algumas horas a capital do estado, por 

força de lei aprovada de forma unânime na 

Assembleia Legislativa. O governador vai estar 

aqui das 10h às 12h, e a capital passará a ser 

Porto União. 

 Parabéns, sucesso, e que o município possa 

continuar crescendo e oferecendo qualidade de vida 

aos cidadãos. Apesar das dificuldades que o Brasil 



atravessa, Porto União está de cabeça erguida e 

oferecendo oportunidades ao seu povo e sobretudo 

honrando Santa Catarina e o Brasil. 

 Muito obrigado! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Silvio Dreveck) – 

Muito obrigado, deputado Darci de Matos e demais 

deputados que tiveram a compreensão de serem 

breves nos seus pronunciamentos. 

 A seguir teremos a apresentação de vídeo 

alusivo ao centenário de fundação do município. 

 (Procede-se à apresentação de vídeo.) 

 (Palmas) 

 Neste momento convido o mestre de cerimônias 

para proceder à nominata dos homenageados desta 

noite.  

 O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Marcos Roberto 

Pereira) - Neste momento, o Poder Legislativo 

catarinense, em sessão solene, presta homenagem ao 

município de Porto União pela passagem dos seus 100 

anos de fundação.   

Como povoado, a cidade começa em 1842, com a 

descoberta do vau no rio Iguaçu. Esse lugar era o 

ponto de embarque e desembarque para quem 

utilizava o rio como meio de transporte, e daí o 

primeiro nome de Porto da União. [Degravação: 

Taquígrafa Ana Maria] 

A vila cresce, e em 1855 seu nome é mudado 

para Porto União da Vitória. Em 1880, com a 

chegada do coronel Amazonas Marcondes, vindo de 

Palmas e se estabelecendo no comércio, temos o 

início, no ano seguinte, da navegação a vapor no 

rio Iguaçú, onde eram transportados passageiros e 

mercadorias. A partir daí começam as colonizações, 

com os alemães, primeiramente; posteriormente de 

poloneses, ucranianos, austríacos e russos, e no 

início do século XX chegam os libaneses.  

A cidade desenvolveu-se e em 1901 é criado o 

município de União da Vitória. Em 1912 tem início 

o conflito do Contestado, que se prolonga até 

1916. E chegamos a 05 de setembro de 1917, quando 

Porto União do lado catarinense se assume como 

município. A partir daí passa a conviver com União 



da Vitória do lado paranaense, sendo divididas 

pela linha do trem. Atualmente esses dois 

municípios são conhecidos como as gêmeas do 

Iguaçú. 

Convidamos o excelentíssimo senhor presidente 

da Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina, deputado Silvio Dreveck, juntamente com 

os senhores deputados Darci de Matos, Antônio 

Aguiar, Dalmo Claro e Milton Hobus, para fazerem a 

entrega das homenagens.  

Por sua relevante atuação na valorização e 

fortalecimento do regime representativo do 

município, convidamos para receber a homenagem o 

excelentíssimo senhor prefeito municipal, Eliseu 

Mibach.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Em 07 de março 1988, com base no artigo 220 da 

Lei Orgânica dos Municípios de Santa Catarina, 

cria-se o distrito de São Miguel da Serra. 

Convidamos para receber a homenagem o 

representante do distrito, senhor Alfredo Koch. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Em 09 de abril de 1943, o decreto-lei n. 5.386 

sancionou a transferência definitiva da sede do 5° 

Batalhão de Engenharia Motorizado para Porto 

União. Em 20 de maio o 5° Batalhão passou a ocupar 

vários prédios da cidade de Porto União para 

instalar suas seções e companhia, no que passou a 

ser conhecido como o “acantonamento” de Porto 

União. Por sua valorosa contribuição em prol do 

bem-estar, tranquilidade e segurança da população, 

convidamos para receber a homenagem o senhor 

segundo-sargento Carlos Bezerra do 5ª Batalhão de 

Engenharia de Combate Blindado Juarez Távora. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

A Polícia Militar de Porto União tem 90 anos 

de história nesta região. Em 10 de setembro de 

1919, após o estabelecimento do acordo de limites 

entre os estados do Paraná e Santa Catarina, foi 

criada a 2ª Companhia Isolada com sede neste 

município. Por sua importante contribuição em prol 



do bem-estar, tranquilidade e segurança da 

população, convidamos para receber a homenagem o 

representante da 1ª Companhia do 3º Batalhão da 

Polícia Militar de Santa Catarina, quartel Lara 

Ribas, senhor major Silvano Sasinski.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

A criação de uma unidade do Corpo de Bombeiros 

na cidade era um anseio da população e em especial 

da classe empresarial, que há anos batalhavam 

junto aos meios políticos para a efetivação do 

Corpo de Bombeiros. Por sua elevada contribuição 

em prol do bem-estar, tranquilidade e segurança da 

população, convidamos para receber a homenagem o 

representante da unidade do Corpo de Bombeiros 

Militar de Porto União, senhor tenente coronel 

Jorge Adriano Machado Gomes. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

A Escola de Educação Básica Professor Balduíno 

Cardoso, tem uma peculiaridade: foi fundada junto 

com o município de Porto União, no ano de 1917. 

Atualmente conta com 950 alunos, 67 professores e 

12 profissionais que atuam na área de orientação e 

supervisão pedagógica. A escola oferece as 

seguintes modalidades de ensino: educação 

fundamental, ensino médio, curso de magistério com 

habilitação em educação infantil e curso de 

educação especial, nesse segmento pioneiro no 

estado de Santa Catarina e por sua preeminente 

contribuição no compromisso com o ensino de 

qualidade e na transmissão de valores 

comprometidos com a construção de uma sociedade 

justa, convidamos para receber a homenagem a 

diretora da escola, senhora Alice Vogel 

Viliczinski.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

No dia 07 de abril de 1917, em clima de final 

da Guerra do Contestado e ainda antes da 

oficialização do município de Porto União, as 

irmãs da Congregação Missionária Servas do 

Espírito Santo fundaram o Colégio Santos Anjos. 

Hoje o colégio está abrigado em um prédio 



histórico que acolhe em seus corredores alunos, 

irmãs, professores, funcionários, pais e gerações 

inteiras que passaram por ele no decorrer de seus 

100 anos. Convidamos para receber a homenagem a 

diretora do colégio, a reverendíssima irmã Ilaria 

Matte. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) [Degravação: Cinthia de Lucca] 

A Rede Feminina de Combate ao Câncer foi 

oficialmente fundada no dia 23 de outubro de 2003, 

com a presidente nacional da Rede Feminina de 

Combate ao Câncer, senhora Sônia Maria Silveira 

Mastella e declarada de utilidade pública 

municipal pela Lei n. 008/2004, de 23 de junho de 

2004.  

Por sua nobre contribuição por meio do 

voluntariado, coordenando e promovendo ações com 

comprometimento, ética e humanização que 

contribuem para a prevenção do câncer feminino em 

Santa Catarina, convidamos para receber a 

homenagem a presidente da instituição, senhora 

Geórgia Schwegler. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

O ensino especial para reabilitação dos surdos 

em Porto União iniciou-se em 1973, instalando-se, 

então, o atendimento aos surdos no Colégio Santos 

Anjos. Em 1979, o atendimento instalou-se em um 

colégio particular de padres franciscanos (Colégio 

São José) de Porto União. No dia 1º de outubro de 

1981, fundou-se a Apadaf – Associação de Pais e 

Amigos de Deficientes Auditivos e da Fala. 

Por sua relevante contribuição no compromisso 

de proporcionar atendimentos de reabilitação, 

saúde e assistência social, direcionados à 

melhoria da qualidade de vida de seus alunos, 

convidamos para receber a homenagem a aluna mais 

idosa e representante dos demais alunos da 

instituição, senhora Marta Urban Sott. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Fundada em 1972, a Apae busca constantemente a 

garantia dos direitos de seus alunos, e para isso 

oferece programas de atendimento nas áreas de: 



educação, saúde e assistência social, apoio à 

família, trabalhos de preservação e orientação de 

deficiências, que se estendem também à comunidade. 

Por sua elogiável contribuição no compromisso de 

proporcionar atendimentos de educação, saúde e 

assistência social, direcionados à melhoria da 

qualidade de vida de seus alunos, convidamos para 

receber a homenagem o presidente da instituição, 

senhor Leocir Aloísio Weber. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Contando com uma caixa registradora datada de 

1925, oriunda dos Estados Unidos e, ainda, em 

perfeitas condições de uso, a Farmácia União 

tornou-se referência no comércio varejista de 

produtos farmacêuticos. Por sua meritória 

contribuição ao longo de nove décadas, convidamos 

para receber a homenagem o farmacêutico e atual 

proprietário do estabelecimento, senhor Carlos 

Alberto Jung. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Por seu reconhecido trabalho e competência no 

exercício de sua atividade, gerando informação e 

conhecimento aos diversos setores da sociedade, 

convidamos para receber a homenagem o diretor 

jornalístico e comercial da Rádio Colmeia, 

jornalista Gerson Coas. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Inaugurada em 25 de dezembro de 1945, sendo o 

CNPJ mais antigo da cidade, convidamos para 

receber a homenagem pela Rádio Refrigeração 

Reunidas Irmãos Berejuk e representante dos demais 

empresários do município, senhor Luciano Augusto 

Berejuk. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Desde a fundação, o Grupo Escoteiro Iguaçu 

representa com afinco o município de Porto União 

em diversos eventos escotistas. Por sua relevante 

contribuição para o desenvolvimento educacional e 

voluntariado dos jovens, ensinando por meio de um 

sistema de valores que prioriza a honra, através 



da prática do trabalho em equipe, convidamos para 

receber a homenagem o diretor presidente do Grupo 

Escoteiro Iguaçu, senhor Edson Luiz Gruber. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Por sua importante atuação, promovendo a busca 

da paz, da tolerância e da justiça, trabalhando 

para a constante evolução do progresso intelectual 

e pelos relevantes e inestimáveis serviços 

prestados à comunidade, convidamos para receber a 

homenagem o venerável mestre da Loja Maçônica 

União III Luz e Trabalho nº 664, senhor Rogério de 

Lara. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

O Hospital São Braz foi fundado em 1926 e 

constituído sob a forma de associação civil sem 

fins econômicos e de caráter beneficente e social. 

Por sua nobre contribuição na prestação de 

serviços de saúde com compromisso da ética, 

voltado para o bem-estar de toda população, com 

qualidade, segurança e sustentabilidade, 

convidamos para receber a homenagem o diretor 

presidente do Hospital São Braz, senhor Fioravante 

Buch Neto. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Representando toda a classe ferroviária e por 

sua honrosa atuação profissional dedicada à 

categoria, motivo de orgulho para todo o povo 

catarinense, convidamos para receber a homenagem o 

senhor Antônio Xavier Paes. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) [Degravação: Taquígrafa Sara] 

Representando a comunidade com seu entusiasmo 

e coragem frente às alegrias e adversidades 

ocorridas ao longo dos seus 101 anos, convidamos 

para receber homenagem a senhora Maria Mossanik, 

neste ato representada pela sua filha a senhora 

Félia Mossanik Nagurinhak. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Agradecemos ao senhor presidente e aos 

senhores deputados pela entrega das homenagens. 



Senhoras e senhores, neste momento, teremos a 

interpretação da música Ode à Alegria, de 

Beethoven, pela Tocata de São Bento do Sul. 

Muito obrigado! 

(Procede-se à interpretação da música.)  

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Silvio Dreveck) -

Convido para fazer uso da palavra o excelentíssimo 

prefeito municipal, sr. Eliseu Mibach.  

O SR. ELISEU MIBACH - Excelentíssimo sr. 

presidente da Assembleia Legislativa do Estado de 

Santa Catarina, Deputado Silvio Dreveck. Neste 

momento, cumprimento-o com muita alegria e 

satisfação por estar aqui, em nosso município, 

trazendo esta belíssima homenagem da Assembleia 

Legislativa. 

Também gostaria de ressaltar que o deputado 

Silvio Dreveck foi prefeito, juntamente comigo de 

1997 até 2000. Ele era prefeito de São Bento do 

Sul e eu prefeito da centenária cidade de Porto 

União.  

Quero cumprimentar o deputado Carlos Chiodini; 

o deputado Milton Hobus; o excelentíssimo sr. Juiz 

de Direito da Comarca de Porto União, dr. Osvaldo 

Alves do Amaral; o digníssimo vice-prefeito Pércy 

Storck; o excelentíssimo sr. presidente da Câmara 

de Vereadores, vereador Luiz Alberto Pasqualin; o 

excelentíssimo sr. promotor, representando o 

Ministério Público do Estado de Santa Catarina, 

dr. Rodrigo Quadro; o excelentíssimo sr. deputado 

Antônio Aguiar; o excelentíssimo sr. deputado 

Dalmo Claro. E, por último, quero fazer uma 

saudação toda especial e carinhosa ao proponente 

desta sessão tão importante para nós, uma noite 

festiva no momento em que o nosso município 

comemora o seu centenário, o excelentíssimo sr. 

deputado Darci de Matos. V.Exa. tem sido um dos 

grandes baluartes do desenvolvimento do município 

de Porto União, e nos tem atendido de uma forma 

tão especial lá, na Capital do estado. Posso dizer 

que muitas coisas, muitas solenidades e atos estão 

acontecendo na nossa cidade por intermédio do seu 

trabalho, do seu companheirismo e da amizade que 

temos estreitado nesses dias em que estou 



prefeito, em que estou no comando do município de 

Porto União. 

Em seus nomes, quero saudar todas as 

autoridades presentes, as senhoras, os senhores, 

mas também gostaria de saudar de uma maneira toda 

especial e carinhosa a rainha da Festa do 

Centenário, a Maria Eduarda, a primeira e a 

segunda princesas, que neste momento embelezam 

ainda mais esta belíssima sessão solene da 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina. 

Sr. presidente, deputado Silvio Dreveck, muito 

nos honra este momento que estamos vivenciando 

aqui em Porto União, com a presença da Assembleia 

Legislativa do Estado de Santa Catarina. Quis o 

destino, quis a missão que eu estivesse frente ao 

comando do município quando da comemoração do seu 

centenário. Trata-se de um momento muito 

importante para a nossa população, um momento de 

júbilo, um momento em que nós, com muito carinho, 

com muito respeito, escolhemos as 15 entidades 

homenageadas nesta noite de hoje. E faço questão 

de citá-las. Vou pedir licença para rever os nomes 

e não esquecer nenhum. 

Acho importante ressaltar a presença da 

Assembleia, a presença dos srs. deputados nesta 

noite memorável. Sentimo-nos lisonjeados, alegres, 

contentes porque o município de Porto União está 

sendo homenageado num momento tão importante. E 

quando nos solicitaram os nomes das entidades que 

seriam homenageados, pensamos imediatamente 

naquelas que realmente prestam um trabalho 

importante para a nossa sociedade.  

A homenagem ao município que eu represento, e 

recebi esta honraria, estarei levando para o 

gabinete do prefeito para que lá fique estampada, 

como uma das mais belas homenagens recebidas pelo 

povo porto-unionense. [Degravação: Cristiany]  

As homenagens ao Distrito de São Miguel da 

Serra e de Santa Cruz do Timbó serão levadas para 

as intendências dos respectivos distritos e lá 

serão colocadas na sub-prefeitura, tanto de Santa 

Cruz de Timbó como na subprefeitura de São Miguel 

da Serra. 



As demais entidades são: o 5º Batalhão de 

Engenharia de Combate Blindado, Juarez Távora, 

entidade que tem prestado relevantes trabalhos a 

sociedade porto-unionense; a 1ª Companhia do 3º 

Batalhão da Polícia Militar de Santa Catarina, 

neste ato representado pelo Major Sasinski, a 

importante Polícia Militar que leva segurança aos 

quatro cantos de nosso município; a unidade do 

Corpo de Bombeiros de Porto União, que 

gentilmente, por 45 anos, serviu também a cidade 

vizinha e irmã, União da Vitória, e o nosso Corpo 

de Bombeiros estará comemorando 48 anos de 

existência amanhã, dia 05 de setembro; a Escola 

Educação Básica Professor Balduíno Cardoso e o 

Colégio Santos Anjos, dois educandários 

centenários também homenageados na noite de hoje, 

e quantas pessoas lá se formaram e estão pelo 

Brasil afora por terem recebido instrução de 

tamanha grandeza nesses dois educandários.  

Também foi homenageada a Rede Feminina de 

Combate ao Câncer. Como prefeito anteriormente, 

tive a honra e o privilégio de fazer uma obra tão 

importante que veio ao encontro do trabalho da 

Rede Feminina de Combate ao Câncer. Também foi 

homenageado o Hospital Oncológico do município de 

Porto União que se transformou numa realidade em 

um breve espaço de tempo.  

A Apadaf - Associação de Pais e Amigos de 

Deficientes Auditivos da Fala - também foi 

homenageada pelo belíssimo trabalho que faz junto 

à sociedade porto-unionense, e não só junto à 

sociedade de Porto União, mas por toda região do 

planalto norte e também do sul do Paraná. 

Foi homenageada a Associação de Pais e Amigos 

dos Excepcionais - Apae, entidade que dispensa 

todo e qualquer comentário pela relevância do 

trabalho que é feito pelos abnegados que lá estão, 

trabalhando, que sem remuneração continuam fazendo 

com que essa instituição viva. Também, a Farmácia 

União e o Laboratório Ville Carlos Winck, com 90 

anos de história, vem promovendo a saúde em nosso 

município.  

Homenageamos o Jornal O Comércio, um dos 

jornais mais antigos de nossa região, levando a 



notícia, a boa nova, muitas vezes notícias 

alegres, mas às vezes tristes, vem sempre 

cumprindo com seu papel para com a sociedade 

porto-unionense; e também a Rádio Colméia, 

emissora que já prestou brilhantes trabalhos a 

nossa sociedade, seja em momentos de tristeza ou 

alegria; bem como a Rádio Refrigeração Reunidas 

Irmãos Berejuk, e fizemos questão, deputado Sílvio 

Dreveck, de buscar o CNPJ mais antigo de nossa 

região. A empresa é para nós motivo de orgulho 

porque está lá ainda dando empregos, e está firme, 

pujante e atuante.  

O Grupo Escoteiro Iguaçu também foi escolhido 

pelo belíssimo trabalho de formação de jovens e 

adolescente realizado junto a nossa sociedade. A 

Loja Maçônica União III Luz e Trabalho nº 664 

também foi homenageada pelo brilhante trabalho que 

realiza em toda a região, e por ser, uma das lojas 

mais antigas de Santa Catarina. Com 118 anos, é a 

terceira loja mais antiga do estado. Tive a grata 

satisfação de participar de seu centenário quando 

prefeito anteriormente.  

Também, ainda, foi homenageado o Hospital São 

Braz, entidade que nos últimos tempos vêm passando 

por dificuldades, e ainda continua, porque somos 

sabedores das necessidades da Saúde e do 

incremento que vem acontecendo em todos os 

hospitais pelo aumento de pessoas que perdem o 

plano de saúde. E aí acaba sobrando para o poder 

público. Mas o nosso hospital está de pé, graças 

aos projetos antigos de oncologia que têm dado 

também sustentação ao hospital e ao grande 

trabalho feito no decorrer de todos esses anos, 

trazendo saúde a toda população porto-unionense, 

do planalto norte e do sul do Paraná também. 

Os ferroviários foram escolhidos porque a 

ferrovia foi o pivô do desenvolvimento de nossa 

região, e jamais poderíamos esquecer aquelas 

pessoas que trouxeram o desenvolvimento pelos 

trilhos para nossa cidade. Por último, procuramos 

uma pessoa centenária que pudesse representar este 

ato de uma forma digna, e sua filha recebeu a 

homenagem neste momento. A nossa sociedade está 

digna de ser tão bem representada por uma pessoa 



centenária em um momento tão importante para nossa 

sociedade. 

Então, deputado Sílvio Dreveck, senhores 

deputados, para não me alongar mais, venho aqui, 

em nome de toda população porto-unionense, 

agradecer e parabenizar todas as entidades que 

foram homenageadas. Quero dizer a vocês que a 

partir de hoje o compromisso dessas entidades 

homenageadas pela Assembleia Legislativa do Estado 

de Santa Catarina para com a nossa sociedade 

ficará redobrado, e podem ter certeza de que foi 

uma das homenagens mais justas que nós fizemos às 

pessoas que de uma forma ou de outra contribuíram 

com a sociedade porto-unionense, com a sociedade 

centenária. 

Parabéns a todos vocês! Gostaríamos muito de 

homenagear outras entidades, mas certamente terá 

que ficar para uma próxima oportunidade, porque 

tínhamos que indicar somente 15. Então, essas são 

as entidades que entendemos serem as mais 

importantes nesse primeiro momento para que tão 

bem representassem o município de Porto União. 

Agradeço ao deputado Darci de Matos pela sua 

proposição em trazer a Assembleia Legislativa para 

o município de Porto União. Quero dizer que nos 

sentimos muito gratos. V.Exa. já pode ser nomeado 

o embaixador de Porto União lá na capital do 

estado. 

Srs. deputados, encerro minhas palavras, neste 

momento, em nome de todo o povo porto-unionense. 

 Muito obrigado! 

(Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Silvio Dreveck) - 

Não podia deixar de registrar, em breves palavras, 

um agradecimento ao prefeito Eliseu, ao vice-

prefeito Pércy, aos colegas deputados, às demais 

autoridades da mesa, mas quero também agradecer e 

reconhecer as entidades, as pessoas físicas que 

receberam homenagem na noite de hoje. 

No Parlamento catarinense não tivemos um voto 

contrário a esta sessão solene destinada a Porto 

União. Quando o deputado Darci de Matos me 

procurou para propor esta sessão solene, o limite 



de sessões para cada deputado já estava esgotado, 

porque temos um limite no numero de sessões, mas 

com a aprovação dos demais colegas da mesa 

diretora, mesmo em época de economia financeira, 

não deixamos de praticar este gesto de 

reconhecimento ao povo de Porto União. 

Temos aqui prefeitos, ex-prefeitos, 

vereadoras, vereadores, ex-vereadores e tantas 

outras pessoas que não exercem cargo público ou 

eletivo, mas todos estão prestigiando este evento, 

que é marcante. E todos aqueles que passaram pela 

vida pública deixaram e procuraram fazer o melhor 

de si. Nem sempre se consegue tudo aquilo que se 

deseja, mas todos procuraram fazer o seu melhor, 

prefeitos, vereadores e vereadoras.  

Temos de reconhecer os bons exemplos da 

administração pública, mas não podemos esquecer-

nos dos bons exemplos, prefeito Eliseu, do nosso 

povo de Porto União, dos empreendedores, 

empresários, trabalhadores da educação, da saúde, 

do comércio, das fábricas, das ruas.  

Santa Catarina deveria fazer este 

reconhecimento, até porque Porto União é uma 

cidade distante da Capital, que faz divisa com o 

estado do Paraná e está um pouco deslocada do eixo 

das maiores cidades. Então, espero que esta 

pequena contribuição que a Assembleia está 

realizando possa também contribuir para que Porto 

União seja um pouco mais lembrada, por nós, 

deputados e por aqueles que governam Santa 

Catarina, neste mandato e nos que virão. 

Não poderia, também, deixar de agradecer as 

nossas são-bentenses, a Leilane, a Leila e a 

Lidiane Tacheski. São Bento do Sul é a terra da 

música, nossa querida São Bento do Sul que tem 

bons exemplos na música, e por isso nosso 

reconhecimento. Além de tocarem o Hino de Santa 

Catarina, podem ficar a vontade para fazer a 

apresentação que quiserem, não farei nenhuma 

restrição por mais números que vocês queiram 

apresentar, a não ser que o protocolo não permita, 

mas de minha parte estão liberadas. Muito obrigado 

por terem prestigiado e contribuído para 

abrilhantar este evento.  



A Presidência, para finalizar, agradece a 

presença das autoridades. Lembrando que, amanhã, 

às 11h, teremos a instalação do governo do estado 

de Santa Catarina, neste mesmo local, com a 

presença do governador João Raimundo Colombo e de 

alguns deputados que também irão prestigiar o 

evento. O governo será definido aqui em Porto 

União por um dia, conforme aprovado projeto na 

Assembleia Legislativa.  

Dito isso, a Presidência agradece a presença 

das autoridades e a todos que nos honraram com o 

seu comparecimento. 

Neste momento, teremos a execução do Hino de 

Santa Catarina, pelo grupo Tocata, de São Bento do 

Sul. 

(Procede-se à execução do hino.) 

Antes de encerrar a presente sessão, esta 

Presidência, convoca outra, ordinária, para o dia 

subsequente, à hora regimental. [Degravação:Iago] 

[Revisão: Taquígrafa Cristiany] 


